

Передплата

на «РУСЛАНА» вносить:

в Австрії:

на цілий рік 20 кор.
на пів року 10 кор.
на чверть року 5 кор.
на місяць 1.70 кор.

За границею:

на цілий рік . . . 16 рублів
або 36 франків
на пів року . . . 8 рублів
або 18 франків
Поодинокі числа по 16 сот.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня врім неділь і руских свят 5½ год. пополудни.

Редакция, адміністрация і експедиция «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровского (Хорунчини). Експедиция місцева в Агенції Соколовского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє. — Реклямації неопечатані відліні від порта. — Оголошеня авчайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надісланім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 с. від стрічки.

Австро-угорська путанина.

(X) Політичні справи в Австрії і в Угорщині попутали ся так поміж собою, що тепер годі розібрати, яка справа належить до тої або сеї половини, а яка є спільною справою цілої монархії. З великим ледви трудом можна собі представити цілий образ і наслідність поодиноких політичних подій, які тепер збили ся в один клубок, вельми трудний до розмотаня. Ся путанина почала ся в Угорщині, де внесена в осени військова пропозиція зустрінула завзятий опір Кошутівців, а Сель постарав ся о зміну сеї пропозиції і заманював ся надією, що в державній раді з сим буде ще трудніша справа. Зближав ся кінець року і пам'ятний Сильвестровий вечер, коли обидва правительства довершили угоду. Сель поробив деякі уступки, а обставив лише при тім, щоби перед довершенєм митово-торговельного союзу не заключувано торговельних договорів на довше, як до 1907. р. і щоби перше ухвалено нову митову тарифу, поки приступить ся до переговорів з заграницею. З новим роком 1903 уложили ся парламентарні роботи так, що крім біжучих справ треба було перевести військову пропозицію, а до кінця 1903 ухвалити австро-угорську угоду. Військову пропозицію ухвалено, а австро-угорську угоду переведено в обидвох комісіях з виїмкою кількох позицій. Здавало-б ся отже, що австрійське правительство наближало ся до своєї мети, а тимчасом виринули труднощі і то з Угорщини, які потрясли також обставинами австрійськими. Розійшли ся вісти про димісію міністерства д-ра Кербера, а всепольське «Słowo» via Оломунець вже заіменувало міністрами навіть проф. Гломбінського і Старжинського (сему останньому забуло приділити якусь теку, видно само в клопоті — яку би то?!), а поворот цїсаря з Брунова до Відня (мав поїхати вже до Ішлю) вляжуть з сими вістями.

На разі річ певна, що ані Вельзерсгаймб не уступає, ані нема мови про уступленє в сій хвилі цілого міністерства, а всеж таки положенє політичне погіршило ся і замрачило ся. Причиною сего могло би бути передовсім опорне становище Чехів, але в такім случаю мали-б ми діло лише з уступленєм д-ра Резека. Неперечно й віднова давної Gemeinbürgschaft без порозуміня з д-ром Кербером вплинула на пригнобленє кабінету. Але найбільш заважили тут угорські події. Усуненє військової пропозиції з угорського союму мусіло відбитися і в Австрії. Сеж немила річ для д-ра Кербера і Вельзерсгаймба, в осени при внесеню нового військового закону признати, що ухвалена весною військова пропозиція не була така пильна. Обидва они докладали всіх заходів, щоби сю пропозицію перевести, а тепер Куен-Гедерварі кинув її для усмирення Кошутівців.

Окрім того Куен-Гедерварі упавши на вколїшки перед Кошутом, потоптав д-рови Керберови цілу єго парламентарну програму. Коли з новим роком 1903 мала рада

державна забрати ся до австро-угорської угоди, видано оклик: передовсім військову пропозицію ухвалити. Се зроблено, і в комісіях переведено угоду, яку мало ся ухвалити в осени. А тепер знов кажуть: передовсім в осени ухвалити новий військовий закон. Тим способом всунене військового закону псує порядок і не знати, чи стане часу на австро-угорську угоду, бо не вистарчить григориянський календар, хиба, що др. Кербер, як на одній конференції замітив посол Барвінський, прийме в парламенті юліянський календар і хоч два тижні зискає на часі.

Алеж і з Угорщини недобрі надходять вісти. Перший виступ нового міністерства був нещасливий, Куена висьміяно і вилаяно і нема вигляду, щоби угорський сойм змінив відому формулку Селя, після якої не можна правительству почати переговори з заграницею про торговельні договори, поки не буде тут ухвалена митова тарифа. Гр. Куен дуриє себе і цілий сьвіт, думає досягнути бодай хвилими тактичний успіх, успокоїти Кошутівців і довести хвилево до спокійної роботи. Тимчасом Кошута перелїцигував Барабаш і завів так само як Седеркені і Іван Зічі, що они не покинуть обструкції. Отже передчасні і наглі обіцянки Куена довели до трудного переселеня, яке доторкнуло ся і Австрії. Угорщина валить останки дуалістичної будови, а Австрия мусить поносити кошти, і з сеї путанини не знати, як і куди вибристи.

Команда зпід навок.

Іменованє краєвим маршалком Станіслава Баденього прийняла особливо вшехпольська праса з кепско тазним невдоволенєм. Се чоловік, який може спийнати скорий похід польської гакати в пищеню Русинів. Тож они волїли би бачити на маршалківській кріслі чоловіка з меншими способностями, та фаховими відомостями, але щоби був уяглим орудієм вшехпольської кліки. Однак мимо того польська праса зразу піднесла лише додатні сторони нової номінації і тільки одно Słowo polskie зважило ся додати свої натяки і алюзії на однодушнє поступованє обох начальників автономії і адміністрації — маршалка і намісника.

Аж ось Gazeta narodowa, орган бувшого, а по всякій імовірности і теперішнього намісника, виступив зі статєю, якої тон з огляду на гр. Баденього є прямо імпертивенцький, а супроти Русинів немов провокуючий. «Мусимо поробити деякі застереженя — каже згадана статя — що-до становиска гр. Станіслава Баденього в рускій квестії. Мусимо під добу ствердити, що мимо далеко ідучих уступок(?) переважна часть духовенства і інтелігенції в обох руских сторонах (москальофільським і українським) не лише за ті уступки не виявила жадної вдячності, але противно вела ненависну борбу проти Поляків, не вагаючись ужити як вайбільше гідних осуду способів. А дальше з прикрьстю мусимо ствердити, що анархічне поступованє руского духовенства(!) остало безкарним(!), що належить приписати хибним інформаціям дотичних властей(!).

«Повисші уваги зробити, ми уважали своїм обовязком — каже дальше автор статі. Бо гр. Станіслав Бадені був творцем угоди з відтинком української партії, репрезентованим пп. Романчуком і Барвінським. Не брали ми за зле єго улуд. Бож они вийшли з охоти здинення сил краю і безперечно доброї волі. А бажанє досягнути згоду ділив з ним цілий край. Однак в виборі средств не повело ся гр. Станіславови Баденьому. Віч, в інших справах аж до пересадки осторожний, тверезий, реальний політик, в сій справі піддав ся надто ідеальним поривам і завів ся на людях. Першим заводом була сецесія п. Романчука, який із союзника став найзавзятішим ворогом єго політики. Другим заводом була участь п. Барвінського і товаришів в соймовій сецесії, доконаній без упередженя навіть такого приятеля Русинів, яким є гр. Станіслав Бадені. Третій завод се предовге і тільки з політичних причин впливаюче безробітє».

Віддавши похвали заслугам гр. Станіслава Баденього на інших полях краєвої господарки, пише автор: «Однак що для нас є непонятним, то як-раз се, що сей реальний політик par excellence, що сей муж так надзвичайно досвідний, в обчисленях такий холодний, — в одній рускій справі in errore perseverat. Доказом сего єго промова як генерального референта бюджетової провізорії підчас послїдної триднівки соймової, виголошена дня 30. грудня 1902. Гр. Бадені згадуючи про піднесену в дискусії гадку, що з ходом часу відносини межі Русинами а Поляками самі з себе уложать ся, сказав так: Я сеї гадки не поділяю, не поділяю тим більше, що винайдене дороги, на якій порозуміне або бодай злагожденє відносин було-б можливим, не видає ся мені таким тяжким».

«Заким на серію може бути бесїда про порозуміне — навчає політик з Gaz. narodowej — мусить витворити ся посеред рускої інтелігенції миролюбне сторонництво, на якого словність можна би більше числити, чим на дотеперішних Русинів в соймі. Доки такого сторонництва нема, доти кожний, хто говорить, як гр. Бадені:

— бо від обовязку стремленя до управильненя відносин межі Русинами і Поляками в Галичині не хочу звільнити себе, ані польської більшости, а від сего обовязку не є також вільний посол Король і єго політичні приятелі, —

не лише не стає на становиску не реальним, але сповняє тактичну похибку. Бо викликає серед руского народа се пересвідченє, що з одної сторони нарушаюча права сойму пресія з Відня, якою очевидячки було вставленє позиції на станіславівську руску гімназію до державного бюджету, а з другої сторони тероризм і насильства — є властивими средствами до досягненя сего порозуміня, а радше непорозуміня, лиш єще дальших уступок(?) польської сторони.

«І в другій також справі ріжнимо ся з гр. Станіславом Баденім — кінчить Gaz. narodowa свої заміти — іменно о справі громадській. Радо згодили-б ся ми на утворенє окружних громад, з радами, зложеними з виїтів і начальників двірських обшарів, з перенесенєм на сі громади части задач дотеперішних громад, в той спосіб, щоби взяти парохію за одиницю того другого степеня адміністрації після внесеня гр. Дідушицького. Сполучка дотеперішних громад з дотеперішним

